

# 文娱圈

本报文化部主编 | 总第9期 | 2014年5月17日 星期六 责编:胡欣 视觉:戚黎明 编辑邮箱: xmwhb@xmwb.com.cn



## 『挑山女人』华雯是个『足气皮球』



### 人物圈

因为一出《挑山女人》，华雯带着她的宝山沪剧团再度回到了观众的视线，一连拿下了几个全国性大奖，演出日程排得满到颇有“拼命三郎”风格的华雯也开始担心自己的嗓子。身为沪剧“五朵金花”之一，华雯的从艺经历颇为“传奇”。没有进过科班却25岁就获得“梅花奖”，之后未曾一路顺风而是辗转在宝山沪剧团、上海沪剧院和上海越剧院三个剧团，曾一度决心离开舞台重拾课本参加高考，也曾与史济华合演过越剧《吴汉杀妻》。不到30岁当上宝山沪剧团团长，却在这个位子上沉沉浮浮、几上几下。

#### 一个倔强的女人

华雯说自己一直到高中都是优等生，当年考上松江一中父母都为之骄傲。虽然出生在沪剧演员家庭，华雯说自己从小对沪剧却并没有什么特殊的感情，直到高中时偶尔看了一出《借

黄糠》开始无可救药地爱上了沪剧。于是好学生变成了小戏迷，大学没考上进了照相机总厂的技校。入学3个月后华雯不顾父母反对偷偷打了退学报告，义无反顾地追随父亲去了崇明沪剧团，开始了自己的舞台生涯。之后虽然经历过种种坎坷，华雯不曾放弃过，她说也曾有不少人劝自己改行，而让华雯坚持下来的除了对沪剧的爱，还有一份倔强——当初选择这份职业，走这条路父母老师都反对，华雯不愿意被证明自己做错了选择。她说自己的脾气是别人越是对，自己越是坚持要去做。

#### 一个顽强的女人

在同时代的沪剧演员中，华雯的经历似乎是最为坎坷的，但“生命力”却也最为旺盛。华雯说一直觉得自己是一个皮球，虽然有时会被别人扔在一边，上面蒙上灰尘，但气却一直是足足的，只要有一点点外力，就能奋力弹起来。在戏曲大环境相当不好的那几年，华雯作为宝山沪剧团团长“身先士卒”去拉赞助排戏，吃过无数闭门羹，还

曾醉倒在饭桌上被人送回家，却未曾放弃过，排出了《缉毒女警官》《东方彩虹》等一系列现实题材的作品。而在“下台”的那几年，华雯天天在自家花园里劳作，说起曾经有一棵濒临死亡的小树苗在自己的照顾下从枯枝上爆着一点嫩黄色的新芽时，华雯的眼睛开始放光，她说：“有时候生命力真的是很顽强，不要看它快死了，其实内在的生命力是一般人看不出来的。”

#### 一个感性的女人

华雯家住在莘庄，女儿读书却在静安区，每天早上六点钟闹钟一响全家起床，即便是丈夫秦雷送女儿，华雯也要起床帮女儿梳洗、准备早饭，她说：“女儿的事我都是亲力亲为，不要阿姨插手。”再过一个多月女儿就要参加中考了，可是这些天正忙到不着家的华雯却没有时间去顾及女儿的学习，她说：“我从内心来说是觉得自己有点愧疚，但我从来不对女儿这样说，而是告诉她读书是要靠你自己的。”

本报记者 王剑虹

### 内页导读

## 《舌尖2》第五集终于回归水准

A12 动态圈

## 黄海波嫖娼行政拘留15天

A13 动态圈



对我们的报道有任何意见和想法，都可以通过微信公众号“新民演艺”反馈，点评精彩的有礼相赠哦。

关注方法 打开手机登录微信，查找添加微信公众号“新民演艺”，或搜索微信号 xinminyanyi，当然，扫一扫上面的二维码也可以哦。

### 记者手记

采访华雯，印象最深的是她家的三只狗——秦大笑、秦玮妮和秦一嘉，“办狗证时，派出所的民警还说我们都是毛病不轻的人，取个狗名字还要弄个姓。可是我们的狗狗就是有姓的，这有什么办法。”华雯大笑起来，她说这些名字都是丈夫秦雷给“狗儿子们”取的。

和华雯一起走近她家的院子，两只大狗就在铁门迎候了，这是哈士奇秦大笑和黑背秦玮妮。进得门来，两只狗围着记者好一阵闹，华雯对着两只狗介绍记者说：“不要紧哦，这是阿姨。”华雯家有很大的院子，却都用高高的栅栏

围了起来。她说是因为两只狗非常顽皮，她铺上草皮，狗就进来翻掉；她种上树，狗就过来拔掉，甚至咬成一段一段，“像甘蔗一样”。

走进房间，在厨房的方桌上还有一只叫秦一嘉的瘫痪狗狗，见到华雯进来就奋力挪动身体迎了上来，嗓子里发出呜呜的声音。华雯疼爱地说，这只狗狗已经超过10岁了，是2003年大年初一剖腹产生下的，“那年一嘉的妈妈已经14岁了，真是奇迹。”4年前，一嘉去追一只猫，腰椎间盘突出瘫痪了。为此，华雯还特意准备了一辆小车，每天让一嘉把不能动弹的两条后腿放在车

上带它去小区散步。“它好聪明好聪明，除了不能开口讲话，我的一个表情它都能明白是什么意思，它自己也很坚强，求生意识很强。”一嘉病危过几次，“医生一直劝我放弃，让它安乐死，可我不舍得。重病时，每次医生跟我说算了，它都会强撑起身体泪眼汪汪地看着我，我就抱着它哭。花再多钱也要救它，这是我对兽医们讲得最多的一句话，我一直觉得那是前世早已注定的缘分，它的瘫痪也许就是在为我承受磨难，我要好好地照顾它，否则我会不安的。”华雯说。

这也是华雯对待生命的态度。

## 华雯和她的狗狗

□ 王剑虹